

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSÓ

Egyes szám ára 10 fillér  
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

## Csütörtökön délelőtt 10 órakor a képviselőházból temetik a Kormányzóhelyettest

A hősi halált halt Főméltóságú Kormányzóhelyettes Úr koporsója kedden a kora reggeli órákban Koszólánynál érkezik a magyar határra. Vitéz Szabó László vezérőrnagy Kassán adja át a koporsót Radocsay László igazságügyminiszternek, aki mint a kormány képviselője, Johann Béla belügyi államtitkár kíséretében utazik a koporsót hozó vonat elé.

Kassán dr. Enyedi Andor felsőházi tag, a tiszáninneri református egyházkerület püspöke mond imát a koporsó fölött, majd a koporsót különvonatra teszik, amely kedden a kora délutáni órákban a Déli-pályaudvarra érkezik a fővárosba.

A Kormányzó Úr Öfőméltósága dr. bárcziházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkárt bízta meg a Kormányzóhelyettes Úr Öfőméltósága temetésének rendezésével.

A Déli-pályaudvaron a koporsó fogadására megjelennek Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai, gróf Széchenyi Bertalan felsőház, Tasnády Nagy András a képviselőház elnöke, vitéz Szombat helyi Ferenc vezérezredes, a honvédevezérkar főnöke, a hadseregparancsnokok, az államtitkárok, Homonnay Tivadar főpolgármester és Szendy Károly polgármester, dr. Eliássy Sándor főkapitány, valamint a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Úr titkári hivatalának vezetője és tisztviselői. A koporsót az érkezési oldal esernökében felállított ravatalra helyezik. Itt dr. Soltész Elemér protestáns tábori püspök mond imát a koporsó fölött, utána a koporsót a kivonult repülőszázad tisztelgése és a Himnusz hangjai mellett kiviszik a pályaudvar érkezési oldala előtti tere, ott ágyútalpra helyezik és gyászmenettel kísérik a képviselőházba, amelynek kupolacsarnokában ravatalra helyezik.

A hősi halált halt Főméltóságú Kormányzóhelyettes Úr temetése országos gyász mellett

csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz a képviselőház kupolacsarnokából.

Szardán a nemzet rójja le kegyeletét a Főméltóságú Kormányzóhelyettes Úr ravatala előtt, amelyet a nagyközönség a parlament kupolacsarnokában reggel 8 órától kereshet fel.

A csütörtöki gyászszertartást Ra-

vasz László, a dunamelléki református egyházkerület püspöke végzi nagy papi segédlettel. A gyászszertartást az Operaház énekkara vezeti be a »Halálnak éjszakája« kezdetű gyászénekekkel, majd szoltár éneklése után Ravasz László református püspök imádkozik és gyászbeszédet mond. A református püspök gyászbeszéde után az énekkar megint szoltárt énekel. A szertartást gyászének fejezi be. Utána a Főméltóságú Kormányzóhelyettes Úr koporsóját ágyútalpra helyezik és katonai díszkísérettel a Nyugati-pályaudvarra kísé-

rik, ahonnan a Főméltóságú Kormányzó Úr »Turán« vonatához esatolt gyászkozsiban Kenderesre viszik. Kenderesen a kastély előtt felállított ravatalon dr. Révész Imre felsőházi tag, a tiszántúli református egyházkerület püspöke végzi a gyászszertartást, amely után a kenderesi temetőben a nagybányai Horthy-család kriptájában helyezik a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Úr földi maradványait örök nyugalomra.

## Az angolok leszámoltak a déli szovjet sereggel

### Iránban és Irakban készülnek a Kaukázusban előnyomuló németek feltartóztatására

Zürich, augusztus 24.

Washingtonban megállapítják, hogy Anglia és Amerika teljesen tehetetlen a szovjet végzetével szemben. Az angolszászok kénytelenek minden cselekvő segítség nélkül sorsukra bízni a végső erőfeszítést kifejtő vörösöket.

Az a tény, hogy a németek már a Dontól keletre harcolnak és a Kaukázusban lépésről-lépésre biztos ütemben folytatják előnyomulásukat, új intézkedések megtételére kényszeríti az angolokat.

Az angol hadvezetőség új hadse-

regesortot szervez Iránban és Irakban, mert más megoldás híján le kellett számolni a déli orosz sereg sorsának menthetetlen voltával s így a gyorsan előnyomuló németek feltartóztatását csak Irán és Irak területén kísérlik meg.

## A múlt héten is százezer tonnánál több ellenséges hajót süllyesztettek el a német tengeralattjárók

Berlin, augusztus 24.

(Különjelentés) A Führer főhadiszállása közli a német véderőfő főparancsnokság jelentését, amely szerint német tengeralattjárók az Atlanti-óceán keleti és nyugati részén, valamint a Karáibi tengeren

17 angol és amerikai hajót süllyesztettek el, összesen 107 000 tonna ürtartalommal, ezenkívül elsüllyesztettek két szállító vitorlás hajót is. Ezek közül a hajók közül tizenegyet erősen biztosított hajókaravánokból lőttek ki.

Berlin, augusztus 24.

Ujabb jelentés szerint közvetlenül az amerikai partok mellett két amerikai és egy angol kereskedelmi hajót süllyesztettek el német tengeralattjárók.

## Brazília és Uruguay hadüzenete semmit sem változtat a háborús helyzeten

Berlin, augusztus 24.

Berlinben tudomásul veszik azokat a külföldi híreket, amelyek szerint Brazília és Uruguay hadat üzent Németországnak és Olaszországnak. Bár ez a tény — amennyiben igaznak bizonyulna —, tekintettel az utóbbi időben észlelt irányzatokra,

Berlinben nem keltene meglepetést, egyelőre mégis tartózkodnak az állásfoglalástól, mert Brazília és Uruguay részéről hivatalos közlés még nem érkezett Berlinbe. (MTI)

Madrid, augusztus 24.

Brazília és Uruguay — mint ismeretes — formális hadüzenetet kül-

dött Németországnak és Olaszországnak. Ez a lépés nem jelent semmi változást a háborús helyzetben, merthízen Brazília eddig is mindent megtett, hogy az Egyesült Államok és Anglia érdekeit kiszolgálja, többet pedig a jövőben sem tehet. Hadereje jelentéktelen és a mostani há-

boruban való részvételre teljesen alkalmatlan. Hadiflottája mindössze néhány elavult egységből áll.

Rio de Janeiro, augusztus 24.

Egész Brazília területére kihirdették a kivételes állapotot a hadüzennel egyidejűleg és a németeket, valamint a német származású braziliaiakat ellenőrzés alá vonták.

Ugy látszik, az egész hadüzenet csak ürügy arra, hogy a németek és olaszok vagyonára — ami elég tekintélyes — az állam tegye rá a kezét.

Brazília washingtoni követe kijelentette, hogy Japánnak nem üzen hadat Brazília.

### Emlékezzünk

Augusztus 24.

1914 A 31. hadosztály kötelékébe tartozó 10. tábori ágyús ezrednek első ütege Klenak közvetlen közelében volt ezen a napon tüzelőállásban. A szerbek néhány tüzéségi találatra felgyújtotta a pályaudvaron vesztelő tüzéségi és gyalogsági löszettel megrakott vasúti kocsikat. Egyik robbanás a másikat érte és valóságos pokellá tette a pályaudvart és egész környékét. A pályaudvar összes helyiségei tele voltak sebesültekkel. A mentési munka igen nehezen ment és sok veszéllyel járt. Már-már úgy látszott, hogy mégis sikerült az összes sebesülteket kimenteni ebből a pokelből, azért be is szüntették a mentési munkát és sorsára bízták a robbanásoktól erősen megrongált pályaudvar épületét. De Kertész Mihály tizedes, a fent megnevezett üteg parancsnoka észrevette, hogy az egyik sarokban herdtágyon magával tehetetlenül egy súlyosan sebesült tiszt fekszik. Magához vette Bartók Pál tüzért és a legszörnyőbb robbanások közepette, a vastag gomolyfüstben behatolt az épületbe és kimentette onnan feljebbvalóját.

Ezért a rendkívül emelkedett, bajtársias érzésre és összetartózanodásra tudatra valló hősi cselekedetért a kis exült vitézségi éremmel tüntették ki.

1916. Zelény Menyhért az egykori esztergomi 26. közös gyalogezredhez beosztott tart. segédlelkész lelkészi teendőit mindenkor kimagasló önfeláldozással és odaadással látta el. Személyes vitéz és példaadó magatartásával embereire mindenkor kiváló befolyást gyakorolt. Különösen az 1916 augusztus 22-től 24-ig tartó Zwyzin-i ütközetben tüntette ki magát, amikor a súlyosan sebesülteknek a leghevesebb ellenséges tűz ellenére is az arcvonalban nyújtott lelki vigaszt és támogatást. Magasztos hivatása teljesítése közben augusztus 24-én súlyos sebesülés érte. Hivatásán túlmenően kimagasló hősi magatartásáért a Ferenc József rend lovagkeresztjével tüntették ki.

### Harc a tengeren

Lisszabon, augusztus 24. A portugál partok közelében ismeretlen nemzetiségű repülőgépek megtámadtak nyolc kereskedelmi gőzösből álló hajókaravánt. Pontosabb jelentés még nem érkezett a harc kimeneteléről.

## Az indiai zavargások frontjáról

London, augusztus 24.

Az indiai zavargások súlyos megterhelést jelentenek az ott állomásozó angol erőknél. Az óriási távolságok és a folytonos nyugtalanítások hamar kifárasztják a katonaságot és

a rendőrséget, amelyek állandóan kisebb-nagyobb veszteségeket is szenvednek.

Vasárnap két madraszi körzetből jelentettek az eddigieknél is nagyobb méretű összetűzéseket.

## Német bombavető támadása angol városok ellen

Angol repülők megfutottak a német védelem elől

Berlin, augusztus 24

Augusztus 23-án német bombavető több csoportban támadták Anglia különböző városait. A német bombatámadások különösen Derby, Ipswich és Great Jarmouth városokban okoztak nagy pusztításokat.

Angol repülőgépek csak szórva nyosan kíséreltek meg beropulésukat német, illetve megszállt területek fölé, de feladatukat végre sem hajtva visszafordultak, megfutottak a német elhárítás elől és nem mertek harcbabocsátkozni a felszállt német vadászgépekkel.

## Kivégzések Prágában és Brünnben

Prága, augusztus 24

(MTI) A prágai országos népbíróság augusztus 22-én egy 54 éves prágai zsidó felett ítélték, aki ellen hazaárulás és kémkedés volt a vád. A bíróság a zsidót halálra ítélte.

Brünnben a védelmi hivatal három cseh tisztviselőjét ítélte halálra, mert ruhajegyeket kaptak és adtak el ruhakereskedőknek. A halálos ítéleteket azonnal végre is hajtották.

### Gondoskodjon családjáról,

kössön életbiztosítást!  
Háború esetére is érvényes!

## Leventéink gyűjtik a téli felszerelési cikkeket hős honvédeinknek

Augusztus hó 25-én indul meg a honvédség részére a téli ruha, a téli felszerelési cikkek gyűjtése. A diadalmas magyar honvédség utódai: leventéink kapták azt a megtisztelő feladatot, hogy a társadalmi gyűjtésben előjárva sok ezres tömegük szívesen bekapcsolásával megmutassák: életük Isten parancsolatából a magyar népé.

Pénteken reggel 9 órakor a Levente Hírközpont jelentése szerint valamennyi budapesti leventének jelentkeznie kellett az illetékes leventeparancsnokságon, hogy alapos megfontolás után kiválasszák közülük azt a 4000 leventét, akik leventesétükben tanúsított példás magaviselettel érdemelték ki ezt a parancsot: gyűjthetnek honvédeinknek. E válogatással akarta a leventeintézmény kihangsúlyozni azt, hogy dicsőség minden olyan tett, ami a hazáért, annak dicső honvédeiért van.

Kedden reggel Budapesten 4000 levente indul el a gyűjtő útra. A gyűjtés zavartalan lebonyolításának megszervezésére országosan — a helyi viszonyoknak megfelelően — bizottságokat alakítottak. Budapesten ezekbe a bizottságokba az egyházközségek helyi elnökeit, a nő-

egyesületek, társadalmi egyesületek tagjait, az előjáróságok egy-egy tisztviselőjét, egy-egy leventesoktatót és 20—40 leventét hívták be. A bizottság elnöke az illetékes levente egyesületi elnök. A különféle gyűjtőkörzeteket ezek a bizottságok jelölik ki és határozzák meg. A gyűjtésből a leventék kivül kivesszük részüket a cserkészek és a társadalmi egyesületek ifjú tagjai. A leventék fellármázzák azokat az útvonalakat, ahová a gyűjtőzsekkkel kivonulnak. Levente és honvéd kürtösök járják végig az utcák sorát, a nagyobb bérkaszárnnyak udvarain kürt szavával hívják a lakókat az adakozásra. A fáradhatatlan leventéiknek valamennyi lakásba külön-külön becsengetnek, röpcédulát osztanak szét, így jelelik a lakóknak, hány órákor jönnek a holmikért.

A leventék csak téli holmikot gyűjtenek, pénzt nem fogadnak el, a holmikról nyugtát adnak. A falragaszokon is közzétett felszólításnak megfelelően az alanti cikkek kikészítését kérik: érmelegítő, lábszárvédő, gyapjú harisnya, szőrméskegtyű, sí felszerelés (192—220 cm. hosszú), sícipő 42-es mérettől felfelé. Ezeket a cikkeket összekötve kell leadni Köt-szövött alsó

### ÁRPÁD (APOLLO) Filmszínház

Kedden és szerdán

Ezer izgalom, ezer kaland! — Dasungel történet a legsötétebb Afrikából — Vadállatok harca. — Férfiak küzdelme:

## ZANZIBAR

Lola LANE, James GRAING

Előadások: vasárnap 3,5,7,9, hétköznap 7,9 órakor. Naponta az első előadás zóna. Jó idő esetén a 9 órai előadás a kertben!

nadrág, fülvédő, nyakál, szőrmés mellény, kőszemüveg, szőrmés sapka, szőrmés cikkek és szőrmés cikkek elkészítéséhez anyag Különféle gyapjúfonalak.

Leventéink nagy buzgalommal és lelkesedéssel készülnek a gyűjtésre. A leventeintézmény eddigi eredményei azt az érzést keltik a magyar társadalomban, hogy a gyűjtés a legalaposabb szervezettel, példás rendben zajlik le a eredmény az egységes ország belső frontjának szilárdságát bizonyítja.

Prima minőségű fekete zsirosbőr

## munkás-bakkancs

(utalványra) kapható a Körösvidék-bolt cipőosztályán.

## Vegyeskereskedők és szatócok üzletköre

A Szegedi Kereskedelmi és Ipar-kamara közli érdekltségével, hogy a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter 78 585. I. b./1941. szám alatt az alábbi elvi jelentőségű döntést adta ki:

Az állandó gyakorlat szerint a vegyeskereskedők és szatócok az erre szóló iparigazolványuk alapján jogosultak az elsőrendű szükségleti tárgyakat képező iparcikkek forgalomba hozni (feltétel üzletkör), egyéb iparcikkekkel pedig csak akkor kereskedhetnek, ha a községben (városban) az illető iparcikkek kizárélagos árusításával foglalkozó szakmabeli kereskedő vagy ilyen iparcikkek kizárélagos árusításával foglalkozó iparos nincs.

Bizonyos cikkek kizárélagos árusításával foglalkozó szakmabeli kereskedő vagy iparos alatt ebből a szempontból elsősorban az olyan kereskedőt vagy iparost kell érteni, aki — az iparosnál az előállítást nem tekintve — kizárélag egy szakmához tartozó árucikkek forgalombahozatalával foglalkozik. Így például, ha valamely községben vaskereskedés gyakorlására jogosított kereskedő van, feltétlenül szakmabeli kereskedőnek minősül és így a községben levő vegyeskereskedők és szatócok olyan vasárúkat, amelyek a vegyeskereskedők és szatócok feltételes üzletkörebe tartoznak, csak akkor hozhatók forgalomba, ha a vaskereskedés gyakorlására külön iparigazolványt szereznek.

Ha azonban a kereskedőnek több cikkek kereskedés gyakorlására van iparigazolványa, a szóbanlevő szempontból szakmabeli kereskedő csak azokra az iparcikkekre nézve minősül, amelyeknek árusításával teljes árukörben foglalkozik, illetőleg ha üzlete mindazokkal az ismervekkel bír, amelyeket az olyan szakmabeli kereskedőtől gyakorlat megkíván. Így például, ha a kereskedőnek vegyeskereskedésre és vassal kereskedésre, vagy vassal, textillal és cipővel kereskedésre szóló iparigazolványa van, a vassal, textillal vagy cipővel kereskedés terén csak akkor minősül a fenti szempontból szakmabeli kereskedőnek, ha vassal, textillal vagy cipővel teljes árukörrel, tehát nemcsak a feltételes üzletkörbe tartozó részével kereskedik.

## NB I. eredmények

Ferencváros—Szoínok 2:2 (1:1)  
 DÍMÁVAG—Törekvés 2:0 (0:0)  
 Újpesti—Kispest 4:3 (3:1)  
 Gamma—Újvidék 2:2 (1:1)  
 Haladás—Csepel 2:1 (2:0)  
 SalBTC—Szeged 2:2 (2:1)  
 Vasas—Kolozsvar 3:2 (2:0)

CsSK—Orosházi LE  
4:2 (0:2)

II. o. bajnoki Vezető: Krauszpé

Szemtelő esőben kezd a két csapat. Az első percben elbámész kodó védelem mellett Csiraki kiugrik és szép gólt lő. Kezdet után CsSK ostrom következik, de gólt a 10. percben ismét Simonidesz lő 2:0 Orosháza javára. Ezután teljesen a CsSK veszi át az irányítást és valóságos kapuhoz szegezi ellenfelet, de az ügyetlenkedő csatárok mindent fölé és mellé lönek. A második félidő 6 percében Tóth Kiss szabadrugása elé fut és a feje felett gólból esik a labda. 2:1 Kezdet után pár perccel Tóth beadását Katona belövi. 2:2 Feleselés miatt Simonidesz és Kátait a játékvezető kiállítja. Állandó CsSK fölény után Orosháza 11-est vét, amit Katona fölé lő. A 24. percben Varga, 36. percben Tóth lő gólt s így az eredmény 4:2 a CsSK javára. A CsSK ha jobban igyekszik, több góllal is győzhetett volna. Orosháza a II.ik félidőre elkészült erejével.

Krauszpé kifogástalanul vezette a mérkőzést.

Kecskeméti MÁV—  
Gádorosi TC 3:1 (1:1)

Barátságos. Vezető: Gombos.

Izgalmas, erős iramú mérkőzés. A vendégcsapat csak fordulás után, az utolsó percekben tudta eldönteni a mérkőzés sorsát.

A MÁV lendületes és szép futballt játszik a minden tagja dicsőretet érdemel.

A GTC-ből Krammel és Müller emelkedett ki.

KöTE II. B. Hunyadi II.  
3:2 (2:2)

Vezető: Mácsai, II. o. bajnoki.

Góllövők: Hajdú 3, — illetve Szilágyi, Kőrmendi.  
 Megérdemelt győzelem.

Battonyai Leventék—  
MTE II. 5:0 (1:0)

Vezető: Kovács, I. o. bajnoki.

A battonyai leventék nagy lelkesedéssel hozta meg ezt a nemvárt eredményt.

## B. MÁV II. AEGV 5:3 (3:2)

Vezető: Sztoján, II. o. bajnoki.

Góllövők: Princz, Csokány, Bartók 2, Virág, illetve Kurász 3

Az AEGV sokkal többet támadott, mint ellenfele s legalább évenként érdemelt volna.

Sztoján jól vezetett.

Elmaradt a N. MÁV—  
B. Hunyadi mérkőzés

A B. Hunyadi nem jelent meg, így barátságos mérkőzést játszott a N. MÁV egy kombinált csapat ellen, melyet 6:3 arányban vert meg.

## SPORT

## MTE—B. MÁV 3:1 (2:1)

Magyar Kupa — Vezető: Énekes  
 Góllövők: Fodor, Kincses, Braczkó, Járassy

MTE: Herjeczky II. — Hedvig, Szabó — Deák II., Járassy, Farago — Braczkó, Fodor, Gigacz, Fudala, Deák I.

B. MÁV: Zéreczi — Baukó, Kiszely — Zahorán, Kozma, Soós — Egri, Virág, Szabó, Szilasi, Kincses.

Választásnál a MÁV-nak kedvez a szerencse és a MTE kezd széllal szemben. Nagy irammal indul a játék. Mindkét csapat sokat támad, Mindkét kapusnak sok a dolga. A 20. percben Gigacz szélre adott labdájával Fodor elfut a védők mellett s nagy gólt lő. (1:0.) A MÁV nem hagyja magát, heves támadásokkal válaszol a gólra, ennek a 34-ik percben van meg az eredménye, amikor Kincses nagy lövéssel kiegyenlített. (1:1.) A 38-ik percben kegyeleti szünet, majd a 42-ik percben Braczkó

kavarodásból megszerzi a vezetést. (2:1.)

Szünet után szakadó esőben kezdenek, a csúszós és mindinkább mélyebbé váló talajon tapogatózó játékok folyik egészen a 35-ik percig, amikor a 16-oson Kiszely dancsolja Deákot, a szabadrugást Deák laposan küldi kapura. Zéreczi kiejti a csúszós labdát a berohanó Járassy elé, aki a hálóba küldi. (3:1.)

A MÁV a 44-ik percben szépitgetne, de Szilasi óriási bombáját Herjeczky nagy védéssel menti.

Gyenge szezoneleji játékot mutatott mindkét csapat, de a győzelmet az MTE még így is megérdemelte.

Jók voltak: Herjeczky, Szabó, Farago, Fodor, illetve Kiszely, Virág, Szilasi, Kincses.

Énekes mintaszerűen vezetett.

## Törekvés—CsAK 2:1 (0:1)

Magyar Kupa — Vezető: Vay

CsAK: Zahorán — Békési, Uhrin I. — Hartl, Marik, Durst — Dávid, Uhrin II., Marik IV., Salamon, Salát.

Törekvés: Kucsik — Filyó, Bohus — Kalocsai, Csicsely, Medovarszky — Kolarovszky, Vozár, Kliment, Szák, Karaba.

Marik IV. indítja a labdát. Zahorán fog először labdát. Az első veszélyes helyzet a Törekvés kapuja előtt van. Hartl ívelt labdájával Salát felé száll, de lecsúszik a lövés. Utána Salamon lö méllé. Uhrin I. hibáz, Kolarovszky lövéshez jut. Zahorán biztosan véd. Feljönnek a lilák s mindjárt élénkebb a játék. Medovarszky messziről küldött szabadrugása Zahorán zsákmánya. Dávid rugja az első szögletet a 8-ik percben, az oldalhálóba. Hartl nagy lövését Kucsik elvetéssel fogja. Egyelőre a CsAK jobb, többet támad. Békési a gólvonalról feje ki egy labdát. Marik kézzel fogja meg a kitörni készülő Szákot a félvonalnál. A 14-ik percben szögletet rug a Törekvés. Salát szögletet harcol ki. Ebből újabb szöglet lesz. Salát íveli be. Uhrin fejeli. Vozár kézzel üti ki. 11-es. Marik IV. lövi, Kucsik kiüti. Szák rohan le, Zahorán lábbal ment. Kolarovszky szögletéből Kliment gyengén rug. A CsAK szorongat, Durst fölé lö gyengén. Szák kiugrik, Zahorán kifut, az összekötő fölé emeli. Bohus messziről küldött lövését Zahorán szögletre öklözi. A lilák most nagyon feljönnek. Jó Törekvés-támadás után Vozár mellé fejei. Zahorán önfeláldozóan fogja Kolarovszky beadását. Szák sarkos lövését Zahorán remek elvetéssel fogja. Filyó rosszul rug, Salamon kiugrasztja Dávidot, aki elfüstpőli és a 11-es pont tájáról a jobbsarokba lö (0:1.) Kucsik vetődött, de nem foghatta a labdát. Kliment elfut a jobbszáron, nagy lövést ereszt meg, de mellé.

A 38-ik percben vitéz Horthy István emlékeztetere 1 perces gyászszünet. A közönség és a játékosok eléneklik a Himnusz.

Dávid nagy gölhelyzetet dolgoz ki, de hosszan adja előre a labdát s Kucsik felszedi.

Szünet után Zahorán mesés elvétele az első esemény. Kliment elől szedi fel a labdát. Szák elfut, lö, kapufára pattan a labda. A lilák most nagyon szorongatnak. CsAK-támadás után Uhrin II. lö gyengén kapura, Csicsely fölé lö egy szabadrugást a 7-ik percben. Jó lila támadás után Szák fejei kapura. Zahorán fogja a lapos labdát. A 9-ik percben szögletet rug a Törekvés. Az iram élénkül. A lilák vannak frontban. Szák remek labdájával Karaba meglép, Békési kíséri, a szélső joggal mellé lö. Nagy a lila fölény. A CsAK feljön és szögletet ér el. Dávid adja be a labdát, Uhrin II. fölé bombáz.

A 19-ik percben szabadot rug Kalocsai. Marik ment. Kliment beverekszli magát az 5-ösre, onnan gyengén lö Zahorán kezébe. A 25-ik percben Kalocsai szabadrugását Zahorán szépen fogja.

Állandóan a Törekvés támad, de puha belső a kapu előtt egyelőre nem bírnak a kemény CsAK-védelemmel. Salát szabadrugását Marik IV. mellé fejei. Feljön a CsAK és szögletet ér el.

A sorozatos Törekvés-támadás a 37-ik percben gólt hoz. Szák a kapu szájából emel a hálóba. (1:1.)

Két perc múlva Szák a 16-osról a balsarokba küldi a labdát. A sérült Zahorán nem tudja fogni a labdát. (2:1.)

A Törekvés ostromol továbbra is.

A CsAK most ébred fel az álomból. Dávid szögletét Kucsik remekül húzza le. Ezzel vége.

## Bírálat:

A Törekvés második félidő játékai alapján megérdemelte a győzelmet. Mint mindig, most is a fedezetsor érdeme volt a győzelem, jobbnál-jobb labdákkal tömte a csatárokat. Kucsik, annak ellenére, hogy betegesen védett, több veszélyes lövést impo-

náló nyugalommal tett ártalmatlanná. Filyó a szokottnál gyengébb volt. Bohus gyengén kezdett, de később belejött. A fedezetsor tagjai dicsőretet érdemelnek. Medovarszky sokat cipeli a labdát és sokat cselez. A csatársor lelke most is Szák volt. Kliment nagyon lassú, Karaba sokat dolgozott, Vozár csak fejelésével tűnt ki, Kolarovszky nagyon igyekezett, csak az a hibája, hogy lassú.

A CsAK, ha jobban vigyáz s ha berugja a 11-est, megnyerhette volna a mérkőzést, de a II-ik félidőben a csatársor nem igyekezett úgy, mint az első félidőben s bizony, ha a fedezetsor nem játszott volna úgy, mint ahogy játszott, nagyobb is lehetett volna a vereség. Egyénileg: Zahorán nagyon jól védett, rengeteg veszélyes és biztos gólnak látszó labdát fogott ki. A bekkek közül Uhrin volt a jobbik, viszont Békési fej-játékáért érdemel dicsőretet. A fedezetsorban Hartl, Marik, Durst a rangsor. A csatársorban Dávid a legveszélyesebb. Gólja külön dicsőretet érdemel. Uhrin II. gyengén játszott. Marik IV. sokat dolgozott elől is, hátul is. Salamontól többet vártunk. Salát gyors és veszélyes szélső.

Vay játékvezető néhány kisebb hibától eltekintve, jól vezetett.

Magyarország  
1942. évi ökölvívó-  
bajnokságain  
Kovalcsik Mihály  
(B. MÁV) nehézsúlyban  
második lett

Szeptember 6-án ökölvívó-  
mérkőzés lesz Békéscsabán

Augusztus 18. és 19-én Buda-  
pesten a Horthy Miklós sport-  
csarnokban rendezte meg a MÖSZ  
a vidéki ökölvívó bajnokságokat,  
melyre 23 város közel 150 ver-  
senyzőt nevezett. Egyes súlycso-  
portokban 15—18 induló volt. A  
verseny kiesési rendszer szerint  
folyt le.

A csabai ökölvívók derekasan  
magállták helyüket a két napos  
küzdelemben. Mindez dicsőretet  
megérdemelt Kovalcsik I., aki két  
mérkőzést kiütéssel nyert, így ke-  
rült be a döntőbe, ahol csak két  
ponttal kapott ki az egri Köves-  
sytől.

Váltósúlyban Gubis Ádám ki-  
válóan szerepelt és a negyedik he-  
lyezése ilyen nagy mezőnyben na-  
gyon szép eredmény, különösen  
pedig azért, mert ez volt az első  
mérkőzése. Nagy ökölvívó lehet  
belőle.

Kisnehézsúlyban: Kovalcsik II.  
László kiütéssel győzte le Hudit  
Érsekújvár). Itt negyedik lett.

Pehelysúlyban: Szabó a bajnok.  
A debreceni Daraival került össze,  
akitől alig kapott ki.

Szép.n kiütöttek még: Lipták  
„Iró”, Kovalcsik III, Verba József.

Az összpontversenyben is jó  
helyen végeztek, hiszen maguk  
mögött hagyták Érsekújvár, Salgó-  
tarján, Dombóvár, Ózd, Nagyvá-  
rad, Baja és Szabadka ökölvívóit.

Szeptember 6-án Kolozsvar ököl-  
vívóit látja vendégül a B. MÁV  
SE. A mérkőzés a Városi Szin-  
ezben lesz este fél 9 órai kez-  
dettel. A mérkőzés iránt igen nagy  
az érdeklődés.

CsAK II.—GyAC II.  
3:2 (0:1)

Vezető: Tóth I. II. o. bajnoki.

## GyTK—B. Rokka 2:2 (2:1)

I. oszt. bajnoki — Vezette: Tomka  
Góllövők: Csáki, Magyar, Krajcsó, Kolarovszky.

Heves irammal indul a mérkőzés. Percekig a GyTK irányítja a 10-ik percben Csáki megszerzi a vezetést. (1:0.) A gól után is a GyTK támad és egy lefutásból Magyar lövi a második gólt. (2:0.) A második gól felrázza a Rokkát, heves támadásokba kezd és Krajcsó révén szepít az eredményen. (2:1.) A 38-ik percben 1 perces kegyeleti szünet, majd a játékosok és a közönség eléneklik a Himnusz. Aztán tovább megy a játék. Továbbra is a Rokka van frontban. A közönség zajong és sértegeti a játékvezetőt, emiatt a játékvezető félbeszakítja a játékot s felszólítja a rendezőseget, hogy teremtsen rendet a közönség soraiban.

Szünet után a Rokka nyomása mindinkább erősödik, de a GyTK közvetlen védelme jól áll a lábán. A 20. percben Kolarovszky egyéni játékkal egyenlít. (2:2.) Nagy harc indul a győzelmet jelentő góllért, de a nagyszerűen játszók védelmek mindent mentenek s így az eredmény már nem változik.

Ugy indult, hogy a GyTK gólokkal nyeri a mérkőzést, azonban 2:0 után visszaestek, ettől kezdve a Rokka irányította a játékot s kis szerencsével mind a két pontot hazahozhatta volna.

Tomka biztos kézzel és eréllyel vezetett.

## GyAC—CASS 8:0 (4:0)

Vezette: Högye. — I. oszt. bajnoki.  
Góllövők: Titz 5, Szabó 2, Sztankovics 11-esből.

GyAC: Csapó — Horváth, Gróh — Tarnai, Lindenberger, Gácsi — Csizmár, Szabó, Draskovich, Sztankovics, Titz.

CASS: Perdi III. — Vass, Deme — Nagy, Szabó, Musitz — Virág, Dér, Ósi, Szöllőssy.

Mérkőzés kezdetére nagy vihar és eső söpörte végig a játékteret. Csúszós talajon kezdenek a csapatok, mindjárt a GyAC lendül támadásba s a tíz emberrel játszó CASS-t saját térfelére szorítja. A 12. percben Titz nagy lövése a felsősarokban ül. (1:0) A 16. percben ismét Titz a gólszerző. (2:0) A 27. percben Tarnai, Lindenberger, Szabó a labda útja, az utóbbi gólt lő. (3:0) A 35. percben Szabó átvág Titzhez, ki kapásból nagy gólt lő. (4:0) A 38. percben ke-

gyeleti szünet, majd mezőnyjátékkal ér véget a féldő.

Szünet után a CASS is lábra kap, több támadást vezet, de a jól működő GyAC védelem könnyen veri azokat vissza. A 12. percben a kitörő Sztankovicsot felvágják, a 11-est ugyan ő értékesíti. (5:0) A 21. percben Titz egyéni játékból lő gólt. (6:0) A 27. percben ismét Titz a gólszerző. (7:0) Deme megsérül és elhagyja a pályát. A 35. percben Szabó beállítja a vég-eredményt.

A GyAC győzelme megérdemelt még ilyen arányban is.

Egyénileg jók voltak Tarnai, Csizmár, Titz, Draskovits, illetve Virág és Ósi.

Högye gyengén vezetett.

## Szarvasi Turul—KOTE 1:1 (1:0)

I. oszt. bajnoki — Vezette: Hazai — Góllövők: Podmaniczky, Nagy

Nagyon gyenge, csapkodó játék oly alacsony nívón, mely még a II. osztály mértékét sem ültette meg.

Az első féldő egyetlen gólját az 5. percben Podmaniczky szerezte, míg a második féldő 25.

percében Nagy kiegyenlített.

A győzelmet egyik csapat sem érdemelte volna meg.

Jók a Turulból Negyik, Janurik, Osvár, a KOTE-ből Vass, Kugyela.

A játékvezető nagyon rossz volt.

## MSE—BISE 2:1 (1:0)

I. oszt. bajnoki — Vezette: Sálfalvy  
Góllövők: Lovass 11-esből, Lovas, illetve Kovács II.

MSE: Kiss I. — Venkei, Pánczél — Kecské, Perdi, Csók — Roósz, Székely, Deák, Kiss II., Lovass.

BISE: Virágos — Kovács I., Széles — Kecské, Szücs, Csávás — Veress, Illés, Kovács II., Taszler, Zanoc.

A BISE kezdi a játékot, de az MSE veszi át a játék irányítását. A 14. percben Szücs kezébe a labda kerül, a megítélt 11-est Lovass értékesíti. (1:0) A 20. percben Deák érvénytelen gólt lő. A BISE is feljön, de az MSE védelem mindent ment. A 38. percben 1 perces kegyeleti szünet.

Szünet után az MSE 10 emberrel jön ki, mert Pánczél megsérült. A mérkőzés főleg a BISE részéről kezd eldurvulni, a közönség ideges, de a játékvezető még ide-

gesebb. A 10 emberrel játszó MSE állja a BISE-rohamokat, Venkei szinte egyedül kárit el minden támadást. A 42. percben Lovass egyéni játékkal gólt lő. (2:0) A 44. percben Kovács II. kiugrik s futtából gólt lő. (2:1)

A MSE megérdemelten győzött, sokkal szebb futballt játszott, mint ellenfele, ki hiányos tudását durvasággal igyekezett pótolni.

Jók: Venkei, Csák, Perdi, Lovass, Roósz, illetve Virágos, Csávás, Szücs, Kovács II.

Sálfalvy gyengén vezetett.

Gyulai Levente —

B. Törekvés II. 3:1 (0:1)

Vezette: Szamosvölgyi.  
II. oszt. bajnoki.

## Tótkomlói Levente—OMTK 3:2 (2:0)

Góllövők: Kelles, Jambrich, Kiss, illetve Soós, Kutassy

Tótkomlói Levente: Kmettykó — Paulik, Merzsán — Fleach, Horvorka, Lehoczi — Kiss, Jambrich, Keles, Kraszkó.

OMTK: Baranyai — Soós, Perger, — Árvai Ó. Kovács, Machán — Cziráky, Papp, Soós II., Kutassy, Gombos.

Rekkenő hőségben, mintegy 600 néző előtt, kezdődik a mérkőzés. A Tótkomlói Levente veszi át azonnal a játék irányítását. A nagy meleg ellenére nagy iramot diktál mindkét csapat a 38. percgig, amikor is a Kermányzéhelyettes Ur halálára rendelt egyperces szünetig és a Himnusz elénekléséig Tótkomlós kétértelmű előnyre tesz szert, amit a féldő végéig meg is tart.

A második féldőben az OMTK kezdi a játékot. Nagy akarással küzd, de semmi sem sikerül, aminek fő oka az, hogy a játékosok nem értik meg egymást, sokat veszekednek egymással, úgyhogy a játékvezetőnek több ízben kell figyelmeztetni őket. 15 percben járunk, amikor Soós Tibort a 11-es táján dancsolták, a játékvezető habozás nélkül 11-est ítél, amit Soós biztosan helyez a hálóba. Utána tovább rohamoz a vendégcsapat, melynek eredményeként a 25. percben meg is születik a kiegyenlítés Kutassy révén. Mindkét csapat igyekszik a győzelmet jelentő gólt megszerezni. Ez Tótkomlósnak si-

kerül is a 30 percben, amikor is Kiss egy lefutás után bombagólt szerez csapatának. Az OMTK nagyon igyekszik, azonban az eredményen már nem tud változtatni. A Tótkomlói Leventék ezzel az egy góllal jobbak voltak. Győri játékvezető mindkét fél teljes megelégedésére vezetett.

N. Törekvés II. —

Nagyszalontai Levente 2:1 (1:0)

II. oszt. bajnoki.

A szerencsésebb csapat győzött.

N. MÁV II. — Nagyszalontai Bocskai 8:2 (2:0)

II. oszt. bajnoki.

Biztos és könnyű győzelem.

Nagyszalontai SC — N. Törekvés 2:1 (0:0)

Magyar Kupa Vezette: Kovács  
Góllövők: Csáktornyai, Mihák.  
Megérdemelt NSC győzelem.

TABLAZATOKAT JOVOHETI SZÁMUNKBAN KOZLUNK!

## MÁVAUT autóbusszmenetrend

Ervényes 1942. évi június 1-től további intézkedésig.

Békéscsaba—Gyula

x			x
8.50	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk. 11.40
9.04	ind.	Evangelikus árvaház	ind. 11.26
9.24	érk.	Gyula Kossuth-tér (fm.)	ind. 11.06
9.26	érk.	Gyula Komló-szálló	ind. 11.04
9.28	érk.	Gyula törvényszék	ind. 11.02
9.30	érk.	Gyula városháza	ind. 11.00

Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa

—	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	—	19.00
6.00	12.45	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40	18.50
6.25	13.10	ind.	Békés városháza	érk.	8.16	18.26
6.51	13.36	ind.	Mezőberény község.	érk.	7.50	18.00
7.08	13.51	érk.	Köröstarcsa posta	ind.	7.34	17.44

Füzesgyarmat—Szeghalom—Mezőberény p. u.

5.05	—	—	i.	Füzesgyarmat közsh. é.	—	—	16.25			
5.35	—	16.20	i.	Szeghalom Templom-t.	i.	8.01	15.55			
6.05	—	17.20	i.	Körösladány község.	i.	7.31	15.26			
6.29	7.34	13.55	17.44	i.	Köröstarcsa posta	i.	7.08	7.30	13.51	15.03
6.44	7.49	14.10	17.59	i.	Mezőberény község.	i.	6.51	7.15	13.36	14.46
6.50	—	14.16	—	é.	Mezőberény p. u.	i.	—	7.09	—	14.40

Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalu

—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	19.00
6.00	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	18.50
6.25	ind.	Békés község.	ind.	18.26
7.03	ind.	Köröstarcsa posta	ind.	17.44
8.05	ind.	Szeghalom Templom-tér	ind.	16.14
8.23	ind.	Csökmő postahivatal	ind.	15.43
9.10	ind.	Zsáka postahivatal	ind.	15.06
9.50	érk.	Berettyóújfalu község.	ind.	14.25

Békéscsaba—Szarvas—Kunszentmárton

x			x
13.55	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.
14.05	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk. 8.38
15.02	ind.	Kondoros	ind. 7.42
16.00	ind.	Szarvas Arpad-szálló	ind. 6.50
16.59	ind.	Ösöd község.	ind. 6.10
17.05	érk.	Kunszentmárton, Fő-tér	ind. 5.35

x = Csak hétköznap közlekedik!

Felvilágosítások a MÁVAUT Főnökségénél, B-csaba, II., Kazinczy-u. 1-8.  
Telefon: 206.

## Allandóan üzemben vannak a gépkocsijavító műhelyek

Villanegyed az orosz erdőkben

„Talpal-lak“, „Ragaszt-lak“, „Forraszt-lak“, „Nyír-lak“

(M. kir. honvéd haditudósító század közlése. Sz. Kovács Imre hadnagy.)

Nem egyszer beszámoltunk már a szörnyűséges oroszországi útakról.

A magyar és német hadvezetőség azonban nem ejti kétségbe az utak rossz állapota. Jó időben szántóföldeken és vetéseken keresztül irányítják a harcokosikat és ezek a hatalmas gépek az agyagos fekete földön olyan sima utat hengerelnek, hogy öröm nézni. A barázdák azonban sok helyen megmaradnak és a könnyebb gépkocsik rugózatait alaposan próbára teszik. Nyugodtan mondhatjuk, hogy a tengelyhatalmak csapatainak elsőszámú ellenfele a rossz út és csak másodsorban a szovjet hadsereg.

Honvédeink azonban megküzdnek ezzel is, azzal is.

Ha meg baj van a gépkocsival, ott a gépkocsi-kórház. A javító szerszopok mindenütt nyomon követik előretörő csapatainkat. Erdőkben rendezik be műhelyeiket. Nagyszerűen álcázzák őket.

A magyar honvédet a sok munka közben sem hagyja el humorérzéke.

A gumijavító-műhely előtt ez olvasható: »Ragaszt-lak«. A hegesztőnél: »Forraszt-lak«. A szerszop borbélyánál: »Nyír-lak«. A cipésznel pedig: »Talpal-lak«.

Az ember úgy érzi magát, mintha a budai villanegyedben járna, amikor ezt a sokfajta »lak«-felírást látja, pedig...

Budapest a mentők jelszava: Mindenkit érhet baleset! Ez érte a mi kocsiunk rugóját is.

Amint a kapun belépünk, salamonvári Horváth Győző okleveles gépészmérnökkel találkozunk, ő kaulozol minket.

A sok javításra váró teher- és személygépkocsi között több harcokosi és vontató ragadja meg figyelmünket. Az első egy 16 tonnás angol gyártmányú harcokosi. »Mark III.« típusú. Abból a kevésből való, amely eddig eljutott Oroszországba. Három személy befogadására alkalmas, óránként 24 kilométeres sebességgel halad. Van rajta egy 4 cm-es ágyú, egy géppuska és egy ködpisztoly. Páncélzata 4-7 centiméter vastagságú. Most szerelők dolgoznak rajta. Belsejéből még hullaszag árad. Páncéltörőink a gumni erdőben egyetlen lövéssel tették ártalmatlanná. A lövés ott ütötte át páncélzatát, ahol legvastagabb volt: a tornyán. Orosz foglyok éppen szedik ki belőle a löszert. A művezető elmondja, hogy a harcokosit saját »lábán« hozták be, mert motorjának és hernyótalpának semmi baja sincs. Az angolok által gyártott és az oroszok által használt harcokosít most a szeró használja vontatásra. Odébb a sarokban két egészen kis orosz harcokosít láttunk.

— Ezek úszó harcokosik — adja meg a felvilágosítást vezetőnk. — Három-négy tonnásak és parafázással úszásra is alkalmassá tették. Terepen és vizen egyaránt használhatók. Vizen óránként 10 kilométert tesznek meg.

A kis vízitankra éppen most festik a magyar felségjelést...

Két üzemképes Sztalinec-vontató van még itt. Mind a szerósok zsák-

mányolták és most a maguk könnyítésére használják fel.

A telepen hatalmas tehergépkocsin rendezték be az esztergályos műhelyt. Az esztergályosok dolgoznak különféle gépkocsialkatrészeket. Egy másik sarokban kovácsok kalapálnak. Itt Balácsi József mester vezetése alatt ütik a vasat a legények. A balatonfüzfi származású mester a múlt évben is kint járt.

Szerósaink eddig már többmillió

értékű orosz és amerikai gumiköpenyt szedtek össze, ezeket használják most az autókerekekre. A Szombathelyről való Szabó Lajos, a műhely Béni bácsija a mester, aki egymásután üzemképesé alakítja a kiöltött gumikat.

Vezetőnk megjegyzi, hogy Béni bácsi szabad idejében gumiszandálokat is készít és 50.000 kilométeres jótállással adja ki kezéből.

A másik sarokban akkumulátorokat töltenek. Nincs ezen a telepen egy talpalatnyi hely sem, ahol ne dolgoznának.

Egy kocsi kimegy és kettő jön be helyette. Átlagban naponként 15-20 gépkocsit szoktak javítani. Ma azonban már nem engednek be egyetlen kocsit sem, mert a szeró előbbre akar költözni. A szeró-nak mindig a harcoló csapatok nyomában kell járnia...

## Melyik vidéki városban legmagasabb a közületi teher?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint illetékes helyen kiadott új kimutatás érdekesen világít rá az egyes városok közületi terheire. Eszerint a magyar városok sorában 1941-ben a legtöbb közületi teher fejadagja Budapestén hárult az adófizetőkre 167'90 pengővel. Debrecenben 108 pengő, Pécsen 90 pengő, Kassán 81'70 pengő, Sopronban 79 pengő, Rimaszombatban 78'60 pengő, Győrben 77'30 pengő és Zalaegerszegen 70'50 pengő volt a közületi teher fejkvótája. Számos nagyobb város, amely egyébként gazdaságilag és fejlődés szempontjából előbbre áll az említettek legtöbbjénél, az állami és városi adóterhek szempontjából sorban csak az előbb említett városok után következnek. Így például kisebb adóterherrel dolgozik Szeged, Szé-

kesfehérvár, Nagykanizsa és a többi vidéki város. Ennek az a magyarázata, hogy az említett városok részben fejlettebb közigazgatás és közületi gondoskodás, részben korábbi városi költsönök terheit viselik, harmadsorban pedig nagyobbabású beruházási és középítkezési programmal dolgoznak. Így például az alig 13 000 lakosú Zalaegerszegen egy-egy lakosra az 1942. évi költségvetés szerint már nem is 70'30 pengő, hanem az egymillió pengő feletti költségvetésből 82'84 pengő adóterhek esik. Mint a legtöbb városban, itt is városi közigazgatást fedez a bevételek 35'4 százaléka, hitelügyek vesznek igénybe 15 százalékot, vagyongazgatásra költenek 14 százalékot és városépítésre 12 százalékot.

## Budapesten lesz a tízezredik vasnap

Elkészült a Fémgyűjtő őszi munkaterve

Alapos munkálatok után a Fémgyűjtő elkészítette őszi munkatervét, mely megállapítja a Szent István nap utáni időszak gyűjtési programját. Az őszi munkatervnek érdekes és kimagasló eseménye lesz a tízezredik vasnap. A program összeállításakor ugyanis kiderült, hogy a Fémgyűjtő munkájának megindulása óta megrendezett vasnapok során ehhez az érdekes jubileumhoz érkeznek el. A tízezredik vasnap színhelye októberben Budapestén lesz.

A Fémgyűjtő ezalkalommal érdekes adatokat állított össze. Megállapította ugyanis a rendelkezésre

álló bőséges statisztikai adatokból, hogy a vasnapok és az egyéb gyűjtési munka során eddig 200 millió kg ócskavasat és 10 millió kg különböző fémhulladékot gyűjtöttek össze. A szervezet is egyre tárgult az idő folyamán és nemcsak a visszacsatolt területeket kapcsolta be nyomban visszatérés után a hálózatba, hanem a munkát az ország legkisebb községére is kiterjesztette. Az érdekes jubileum nemcsak a magyar nyersanyaggazdálkodásnak, hanem a vasgyűjtési munka történetének is jelentős eseménye.

## HÍREK

— **Köszönetnyilvánítás.** A nemzetvédelmi est tiszta jövedelmét vitéz dr. Sebestyén Kálmán kir. közjegyző, járási hadnagy a Békéscsabai Bajtársi Szolgálat céljaira adta át adományként. Az adományért ezton is hálás köszönetet mond a Békéscsabai Bajtársi Szolgálat elnöksége.

— Az 1930. évben született levétkötelesek azonnal (legkésőbb szeptember 1-ig) jelentkezzenek a békéscsabai város levéteparancsnokságnál (Prónay-utca 15/a) beosztásuk átvétele végett. Mv. lev. parancsnok.

— **Ujabb 2 millió darab alumínium kétpengős érmét vernek.** Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a 260.000.000 pengő névértékben megállapított összmenyiségből az eddigi rendeletek alapján már vert érméken felül 2 pengős alumínium érmékből kétmillió darabot, 4.000.000 pengő névértékben kell verni. (MTI)

— Tájékoztató a gyári szabadidő szervezetekről. A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a Gyári Szabadidő Szervezetek Központja tájékoztató füzetet adott ki, amely magában foglalja a gyári szabadidőtevékenység célkitűzéseit, munkaprogramját, a vállalati szervezetek működési szabályzatát és gyakorlati tanácsokat ad a vállalati vezetőknek a gyári szabadidőtevékenység megszervezéséhez. A tájékoztatót a Gyáriparosok Országos Szövetsége megküldte minden tagjának, hogy ezzel a szabadidőmozgalm megszervezését és egyes vállalatokon belül megkönnyítse. A GyOS az illetékes kormánytényezőkkel történt előzetes megbeszélés alapján és támogatása mellett indította meg ezt az akciót, amelynek célja, hogy a gyárak autonóm alapon szervezzék meg a szabadidőtevékenységet. A tájékoztató széleskörű érdeklődést keltett a gyáripar körében, amelynek eredményeképpen előreláthatóan a gyáriparnak ez a korszerű intézménye hatalmasan viszi előre a munkásgondozás ügyét.

— Az árukapcsolás megszüntetéséről sok szó esett az utóbbi időben. Az árukapcsolás, mint gazdasági fogalom, több évtizede gyakorolt kereskedői fogás, de régebben az árubőség és a szabadverseny korában nem volt túlzott jelentősége, míg most, a háborús viszonyok között a közszükségleti cikkekben mutatkozó hiányok következtében számos elfajulásokra vezetett és sok kereskedő, iparos meg nem engedett keresettöbbletet igyekezett az árukapcsolással megszerezni saját egyéni céljaira. Beavatott helyen úgy tudják, hogy mivel az érdekképviseletek az árukapcsolás ellen a közelmúltban élesen állást foglaltak, most már annak megszüntetése rövidesen várható.

## CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna. Telefon 91. Nyitott tető!

Hétfőn és kedden:

Csak 16 éven felülieknek!

Egy csodálatos nyár és egy regényes szerelem története:

Brigitte HORNEY  
Johannes HEESTERS

# ILLÚZIÓ

— Az Anjouk Magyarországon. Nem különös, inkább gond viselészerű, hogy éppen azok a korszakok, amikor az olasz-magyar baráti kapcsolatok a legerősebbek és legállandóbbak voltak, tartoznak a magyar történelem legfényesebb lapjaira. Ilyen volt Mátyás király kora és ilyen a népolyi Anjou ké, Rébert Károlyé és fiáé, Nagy Lajosé, aki a magyar impériumot addig soha nem látott dicsőség magására növesztette. Az új Európáért és a keresztény művelődésért vitéz honvédeivel szövetséges bajtársai oldalán harcba álló Magyarország az idén ünnepli Nagy Lajos király trónralépésének 600. évfordulóját. Erről tartott előadást most Mihály László a római rádióban.

— A forró vízbe esett és halálosan összeégett egy békéscsabai kisleány. Halálos szerencsétlenség áldozata lett Lehoczki Mihály békéscsabai gyárimunkás, Körösi utca 3. szám alatti lakos három és fél éves Judit nevű kisleánya. A szerencsétlenség, nyomozás megállapítása szerint úgy történt, hogy a kisleány édesanyja az udvaron mosott, ahová egy nagy fazékban kiöntötte a mosáshoz szükséges forró vizet is. Az udvaron játszadozott a kis Judit, aki egy óvatlan pillanatban beleesett a fazékba. A sikoltozásra lett figyelmes édesanyja, aki a kisleányt azonnal ölébe kapta és orvost hívtak, de a kisleány oly súlyosan összeforrázta magát, hogy egy nap kinos szenvedés után belehalt sérüléseibe. A halálos szerencsétlenséget jelentették a kir. ügyésznek, amely a lefolytatott rendőri nyomozás alapján a temetési engedélyt a boncolás mellőzésével kiadta.

— Ellopták a pénztárcáját. Özv. Karafó Jánosné Kun-utca 22. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a legutóbbi hétfőn ellopja kabátja zsebéből pénztárcáját, melyben 11 pengő készpénzen kívül két személyre szóló cukor-, zsír- és kenyérgyője, valamint vásárlási lapja is benne volt. A rendőrség karesi a zsebtolvajt.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

— Oldalába fúródott a bicska. Súlyos sérüléssel szállították be a mentők a mentők a kórházba Barvich Aladár 21 éves, vitéz Gömbös Gyula ut 47. szám alatti lakó tanuló. A fiatal ember az állványon megcsúszott és a kezében levő nyitott bicskára esett, amelynek pengéje oldalába fúródott.

— Kétszáz pengőjébe került egy libacomb. Ungár Arminné Mondschein Cecilia szegedi zsidó asszony ez év június 7-én egy hatvan deka súlyú libacombot 4 pengőért adott el, amikor a tisztított liba ára kilónként 3 pengő 40 fillér volt. Az ügyet szombaton délelőtti tárgyalta Ujváry István dr. uzsorabíró a lefolytatott bizonyítási eljárást után büntetésnek mondta ki Ungárnét árdragító visszaélést vét végében, jogerősen kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélte.

»Légy méltó kitünően úszniudó honfoglaló őseinkhez! Tanulj meg helyesen úszni!»

## Felhívás a szülőkhöz és munkaadókhöz!

Felhívom a szülők figyelmét arra, hogy a honvédség téli ruhasegélyakciójára a gyűjtést a levonték bonyolítják le. A gyűjtéshez beosztott levontéket sem a szülők, sem a munkaadók nem tarthatják vissza attól, hogy az elrendelt időben és helyen

megjelenjenek, mert a gyűjtés nemcsak erkölcsi és hazafias kötelesség, hanem H. M. rendeleten is alapszik. Ez ellen vétőket a törvény szigorúval büntetem.

Mv.-i levonteparancsnok.

## Az építőanyaggyárosok kijelölése

Amint a Magyar Vidéki Sajtótudósító értesül Budapestről, a kereskedelmi és iparkamarák útján nemrégiben mentek szét a kérdőívek, amelyeknek adatgyűjtése alapján sor kerül az építőanyaggyárosok kijelölésére. A statisztikai felvétel célja mindenekelőtt annak a megállapítása, mi a tényleges helyzet a fővárosban és a vidéken, mennyi szakmabeli kereskedő működött a háború előtti években.

Az építőanyaggyárosok — mint ismeretes — a vidéken szorosan összetartozott, szinte egybeolvadt a tüzelőanyaggyárossal. Sok községben csak a két szakma együttes folytatása biztosította a kereskedő egzisztenciáját úgy, hogy vidéken a legtöbb építőanyaggyáros egyúttal fa- és szénkereskedéssel is foglalkozott. Nagy körültekintéssel kezelik az illetékes tényezők ezt a kérdést. A gyárak nem szívesen látják nagykereskedők kijelölését és arra hivat-

koznak, hogy nagykereskedők közbeékelése nélkül is el tudják adni árujukat a kiskereskedelemnek és a nagyrendelőnek. Az építőanyaggyárosok beiktatásának hívei viszont rámutatnak arra, hogy ezekre éppen azoknak a kiskereskedőknek az érdekében van szükség, akik sem elegendő nagysággal nem rendelkeznek, sem pedig vagonként kivételesen nem tudnak feladni. Vannak ezenkívül cikkek, amelyeket a nagykereskedők dolgoznak ki félkészáruból készgyártmánnyá, így például a különböző nemes valokatokat.

A probléma tehát meglehetősen összetett. Különösen komplikálja, hogy a nagykereskedők ügyének elrendezése mellett össze kell egyeztetni az építőanyaggyárosok és a szén- és tüzfakereskedők kijelölését is, mégpedig oly módon, hogy feleslegesen két szakmára senki se kaphasson kijelölést.

## Tízezer pengőt csalt ki egy zsidó a fronton harcoló katonák hozzátartozóitól

Elvetemült zsidó szélhámost tartóztatott le vasárnap délelőtt a budapesti rendőrség. Strauss Sándor 32 zsidó elektrotechnikus, aki család címen már hatszor volt büntetve, a fronton harcoló katonáink hozzátartozóit károsította meg. Az elegánsan öltözködő zsidó szélhámos főhadnagynak adta ki magát, megjelent a házfelügyelőknél s megtudakolta, hogy kiknek a hozzátartozói vannak a fronton, aztán felkereste a hozzátartozókat, mégpedig azzal a mesével, hogy a frontról jött és csomagot és pénzt kell vinnie a frontra a családtagoknak. Mindenütt szívesen fogadták a jó megjelenésű szélhámost. Mialatt csomagoltak, Strauss ellopta a keze ügyébe eső tárgyakat. Negyven

feljelentés érkezett ellene katonák hozzátartozói részéről; azonkívül harminc esetben saját hitorsosait is megkárosította. Zsidó helyeken a munkatáborban lévő hozzátartozók megbízásából jelentkezett és ott is csomagot és pénzt csalt ki. Több, mint tízezer pengőt szedett össze, azonkívül élelmiszereket és ruhanyomtatékat. Ma délelőtt az utcán az egyik károsult felismerte, rendőrnök adta át és így került a főkapitányságra. Bevallotta, hogy május 5-ike óta szélhámoskodik. Akkor szökött meg az internálótáborból és előzőleg már két évet ült.

## A kisipari árszabályozó rendelet módosítása és a rezsiszázalékok megállapítása

A m. kir. közellátásügyi miniszter a kisipari árszabályozó rendelet hiányosságait, valamint a korábbi rendeletben ígért rezsiszázalék megállapítására vonatkozó rendeletet most érkezett le a kereskedelmi és iparkamarához. A kisipari árszabályozás kérdésében lényeges köznyitást hoz az új rendelet, amennyiben számszerűleg meghatározza azt a rezsiszázalékot, melyet a kisiparos önköltségi áránál figyelembe vehet. De igen lényeges a rendeletnek az a része is, amely a buterasztalos és a koporsókészítő ipart a kalkulációs irányelvek alapján dolgozó iparok közé sorolta és úgy a festett, egyszerűen dörzsölt bútorok, valamint a furnirozott bútorokra vonatkozólag

megfelelő rezsiz- és hasznoszázalékokat állapított meg.

Változást hozott a korábbi rendelet kalkulációs irányelvét tartalmazó mellékletében is, amennyiben úgy intézkedik, hogy a hadbavosult kisiparos távolléte tartamára az üzemet vezető családtag illetménye a kisiparos illetményével azonos összegben, de legfeljebb havi 300 pengő erejéig vehető számításba és a legmagasabb árak ki számításánál a kisiparos hadbavonulása ideje alatt a módosított rendelet a rezsiszázalékokat tartalmazó mellékletében feltüntetett és A) rovatában megjelölt irányrezi kulcsoknál 10 százalékkal nagyobb kulcs alkalmazását engedélyezte. A kiegészítő rendelkezés értelmében

meben rezsiszázalékok felszámítása szempontjából a kisipari üzemek két csoportra oszthatók, mégpedig a könyveket nem vezető kisiparosokra és a bizonyos idő óta meghatározott könyveket vezető kisiparosokra.

Azok a kisiparosok, akik könyveket egyáltalában nem vezetnek vagy üzleti könyveket csak 1942. január 1 óta vezetnek, legmagasabb eladási árak kiszámításánál legfeljebb a rezsiszázalékokat tartalmazó mellékletnek A) rovatában fel tüntetett irányrezsikulcsokat alkalmazhatják.

Azok a kisiparosok, akik 1941. január 1 óta vagy 1941. július 1 óta a fenti könyveket szabályszerűen vezetik, a korábbi rendeletben megadott és a megjelölt módosító rendelettel kiegészített kalkulációs irányelvek alapján kiszámított rezsiszázalékot számíthatják fel önköltségi árak megállapításánál, azonban ez a rezsikulcs nem lehet nagyobb százalék, mint a kiegészítő rendelet rezsikulcsot tartalmazó mellékletének B) rovatában megadott legmagasabb rezsikulcsként feltüntetett százalék.

Azok a kisiparosok, akik 1941. január 1 és 1942. június 30 között kezdtek meg könyveik vezetését, az 1941. július 1 és 1942. június 30 között kifizetett, illetve felmerült költségek és produktív bérek alapján számíthatják ki százalékkulcsukat. Mind azok a kisiparosok, akik 1941. június 1 és december 31 között kezdtek meg könyveik vezetését, a rezsikulcsok számításánál az 1942. január 1 és június 30 között kifizetett, illetve felmerült költségeket és produktív béreket vehetik alapul rezsikulcsuk megállapításánál.

Valamennyi könyveket vezető kisiparos a pénztár, megrendelési, valamint ötnél több munkást foglalkoztató kisiparos pedig munkabörnyilvántartási könyven kívül 1942. október 1-től kezdődőleg anyagbeszerzési könyvet is tartozik vezetni, mert ellenkező esetben 1943. január 1 után az egyéni rezsikulcsot nem alkalmazhatja.

A kereskedelmi és iparkamarákat elegendően felhatalmazta arra, hogy a helyi viszonyok különbözősége, az egyes iparosok különleges helyzete, kisebb foglalkoztatottsága, a helyi fekvés és más a rendelet keretében meg nem állapítható kivételes körülmények esetén a kiegészítő rendeletnek rezsiszázalékokat tartalmazó mellékletének B) rovatában feltüntetett legmagasabb rezsikulcsokat meghaladó rezsikulcsokat engedélyezze.

A magasabb rezsikulcsok engedélyezése iránti kérelmeket az illetékes kereskedelmi és iparkamarához kell beadni.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 1 óráig vehet fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor közpénzben fizetendő. — Cím a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak választékos ellenében válaszolunk.

Eladó keveset használt favázás szalagfűrészt, villanymotorttal együtt. Békés, Horthy-út 83.

Egy fiú tanulnak, egy erős fiú kifizetőnek felvétetik. Dabracsvik sűtőde.

Eladó egy házhoz való sertés. Oltv. hercei. VI, Bajza-utca 6

Elveszett csütörtökön gerendási uton Kása Mátyás névre szóló kerékpár igazolvány, azonosítási lap stb. Kérem a megtalálót, vigye a kiadóhivatalba, hol illő jutalomba részesül.